

# 辦事絕不推托 辦道全力以赴

編按：賴木火點傳師本為先天道院大整合松山區主班點傳師，因辦道辦事積極，今年輪調為板橋區主班點傳師，其精神令人敬佩與學習。

## 湯學榮

雙溪：這位於台灣東北角

北地區之世外桃源。

的山中小鎮，自古以來，即是往來台北宜蘭間商旅歇腳之處，在過去，它曾有一段輝煌的歲月，但因礦業的沒落、交通之便捷，人口大量外移，它從繁榮回復到寧靜，但在興衰之間，並未帶給這小鎮太多的污染，清新美麗的景色依舊，民風仍如此純樸，宛如鄰近大台

知卓見，沿著流經此區域之兩條溪溯流而上，散播了道的甘露，渡化了無數的有緣種子，奠定了今天基礎先天道務之根基，使道務能在四十餘年後，開展傳佈台灣各地及海外。

賴木火點傳師宿世有善根，亦適逢此機緣，接觸了寶貴

的先天大道，不但改變了其命運，且畢生以推動道務，宏揚真理為唯一志向。

賴點傳師出生於雙溪鄉上林村大瀨，自幼喪父，年幼即須負起家計，六、七歲就會到雙溪批花生糖至莊內賣，十歲即需至山中撿拾食物，十一、二歲就得挑柴走一、二十公里的路到九份，換取微薄的金錢





△賴木火點傳師全家福。

，維持家計。無奈祖厝位於山中，不易謀生，十三歲時全家遂決定遷移到金瓜石以便於謀生。當時生活非常困苦，賴點傳師母親帶著五個小孩，及僅有的家當——幾件衣服及一床破

棉被，沿途有一餐無一餐地過日子，被路人譏為一群乞食兒。

到了金瓜石，從事金礦的挖採，以勞力賺取微薄的酬勞以養活全家生計，根本談不上上學受教育；因此常常自稱為「粗人」。到二十二歲，機緣成熟，求得先天大道。得道以後，心中一直存有一個疑問，到底道在那裡？說得道怎麼什麼也沒得到？七年後，也就是二十九歲，那年的四月二十五日（即民國五十年，當時賴點傳師長子尚在母親腹中。）早上進入礦坑工作，沒經多少時間，土突然崩下來，將他整個身體埋在其中，他心想，「慘了！這下生命結束了。」突然靈光一閃，記得求道時，所得之三寶，可以躲劫避難，但土崩來得太突然，來不及手抱合同，人就被活埋，只好用口訣，但口中又塞滿了泥土，又只

好用心轉口訣，並懇求上天慈悲，十五分鐘後，奇蹟出現了；當同事將他救出來，不但生命檢回來，而且沒受重傷，只是破皮擦傷而已。經此大難不死後，賴點傳師說：「我不敢再有所懷疑了，道實在太可貴了。」並從此立下兩個宏愿：一、死不離道。二、上天若有需要，絕不推辭，三十多年來，依愿而行，未曾停歇。

民國五十八年，因為金礦開採的工作已經進入末期，再者由於礦場工作危險性高，另外其弟（賴榮昌壇主）在蘆洲的麵線工廠也需人幫忙，全家只好搬到蘆洲與弟弟一齊創業。在賴點傳師佛堂未開設前，生產的麵線經常發霉，以致於無法交貨，直到佛堂設立後，發霉的現象，竟很不可思議地獲得解決，開壇的好處又得有力印證。在生產順利、業務

推展順利之下，家境方得以初步改善，因此兄弟協議，在三重購置住家，兄弟同心生意愈做愈好，對於道務更是不遺餘力投入，渡人成全開設佛堂無數，並於六十二年九月十九日領受天命，至此更是全心投入，雖然多次受官考，仍不退縮。

民國六十六年春，因為子女都大了，原住所已住不下了，因此再買新莊的房子，兄弟以抽籤定之，結果賴點傳師抽到新莊，那時的新莊與三重比起來，有如天壤之別，不但是新社區，而且很會淹水，一切都得從頭開始，不似在三重，生意已很穩定，日子不用愁，賴點傳師夫人因而傷心了好久，賴點傳師安慰她說：「上天自有安排；不管環境有多困難，相信我們一定都可以渡過。」的確，上天安排得太完美了，今天的新莊，繁榮程度已不

下於三重，尤其是賴點傳師之住所更是身價百倍。

民國七十年左右，有感於貢寮支線道務推展不易，必需從中堅幹部及青年道務著手，再加上自己深深體認未唸書不識字之苦，因而配合林慶長前人推動成立經典班研讀四書，並以身作則要求自己，開班若遲到一分鐘罰一千元，背書背不出來亦罰一千元（十倍於學員的要求），因此遠從宜蘭、頭城到先天道院學習者，都能全力以赴，有始有終。從研讀經典中，自己悟經典之妙味，並不時鼓勵道親能一同分享，所以也成全出很多的講師，奠定了道務推展的堅實基礎。

民國七十四年，爲了開設青年班，與簡清華點傳師共同向前輩懇求答應，賴點傳師並至前輩家中長跪，前輩終於應允。開班後，因爲天氣炎熱，

沒有電風扇，而自己本身的經濟亦經常在跑銀行三點半，無法財施，所以只好踩腳踏車，從新莊到基隆大武崙工業區，後面綁著磁鐵，沿路撿拾破銅爛鐵，一點一滴累積金錢，買風扇、黑板，買材料釘製拜墊，分贈開壇道親積數年之久。賴點傳師對於青年道親的愛護及成全投注了相當大的心力，而且經常保有年輕的心參與青年朋友的活動，從天韻歌唱比賽第二屆開始，即率隊參加，將天慶隊由倒數第一名，引領到第六屆的第一名，每次練唱都親自到場鼓勵打氣，從未缺席。經過五年的時間，這些青年班的學員，已在各區的道務上，成爲能承擔重責的辦事員，並都能以賴點傳師之辦事精神爲效法對象；絕不推托，全力以赴。

七十六年奉老前人之命，

貢寮支線與雙溪支線道務整合，由連棟樑前人領導。七十七年受命為成全組的負責人，從此將平價商店的生意交由太太處理，一個月有二十七、八天

都在各地奔波，協助各區的成全組成全道親；足跡遍及彰化、西港、花蓮、頭城、台北各地。若賴太太開班出門，賴點傳師看店，而此時接到道親有困難的電話，他立刻換上衣服，騎了摩托車即刻前往，將店交由小孩來看顧，有顧客來，就請其自助投錢。

七十八年時，因為心中昇起要辭成全組負責人之職，結果魔考馬上來臨，連續發燒二星期，而且持續不退燒，不得已就醫，在醫院中住了二十幾天，體溫都在三十九度上下徘徊，事後，賴點傳師才透露，自己心中一直祈求老師作主，若要留他辦事，就讓醫生能儘

快找出病因，若要調回，就求老師不要拖延，以減輕家人的負擔。從此次的考驗後，賴點傳師對道務的事，更是萬苦不辭。

雙溪支線秉承老前人之旨意，於五年前（八十年元月）與先天道院進行道務整合，賴點傳師奉命擔任松山區之主班點傳師，松山區在他苦心、不辭辛勞地耕耘下，道務一年比一年成長，賴點傳師領導之作風，是親自走在第一線，領導辦事員做好成全工作，至於道務之規劃則完全交給策劃人員，經其認可之後，即完全的配合支持，但定要有始有終看到成績為止。除了辦道的時候，他與後學們相處、開會，完全沒有點傳師之架子，不要求享有特權（他曾說自己是下下人），有事與後學們一同做，有責難自己擔，因而深深得到後

學的尊敬與愛戴。今年（八十五年）賴點傳師改調擔任板橋區主班點傳師，松山區的辦事員聽到此消息，都很感傷，依依不捨地哭了。

賴點傳師到了板橋區，即積極地召集幹部開會至各壇拜訪，他要求道務運作要落實，做到人人有事做，事事有人做，人人願意做，人人找事做。在擬定年度目標時，他說：「要心大，發的愿愈大，成就就愈大，上天會助我們達成目標，若太畏縮，目標訂定得小，上天也會成就我們只能達成這小小目標。」他又說：「在道務工作上，你們沒有盡心去做，我會對你說難聽的話，但在我心中，我看待所有道親就有如我的父母。」他就是如此地把自己看得很低下，愈低下後學不但越欽佩他、推動道務上無不戰戰兢兢，盡心盡力地在

做。

賴點傳師遇到有關道務的事，不論有多大困難，有多大的阻力，他均毫無畏縮地勇往直前，向前衝，別人不願做的，別人怕做的，別人不好意思做的，他都自動地拿起來做，如爲了讓道親能有一個較大的道場聚會，他跑遍了台北至松山之間，想找一地點適中又經濟上負擔得起的場所做道場，經過無數波折，總算皇天不負苦心人，終於在七十六年於台北縣三重市成功路（中興橋頭）以合理的價格買下天滋這間公共佛堂，成爲培育道中人才、開展道務之據點。

去年年底，賴點傳師與先天道院總務處的幹部們有一心願，就是先天道院目前是一貫道總會之會址，來往之賓客眾多，而道院廁所之簡陋是大家有目共睹的，賴點傳師認爲這

太對不起老前人了，難道基礎先天的後學們連一間廁所都沒有能力改善嗎？遂於元月份，一切班次停止期間，親自帶領裝潢土木師傅將廁所重新改建爲一合乎現代標準的廁所，又將道院全面粉刷得煥然一新，有天傍晚，後學至道院，剛好碰到賴點傳師穿著工作服在工作，後學說：「賴點傳師，您辛苦了！」他說：「一點也不辛苦，我做得很快樂。」等收工之後，換上乾淨的衣服，他又到佛堂或道親家裡辦聖事了。賴點傳師爲了道務，已忘了軀殼疲憊與否，心中時時充滿著法喜，在他心中，只要有道辦，他一定是向前衝，不斷地向前衝。

賴點傳師說：「辦道務要及時去做，否則就沒有機會做了。今天的事今天就要做，現在的事，現在馬上就要去做，

不要推托。」天時緊急，在許多道親口中已成了口頭禪，遇到事情，仍互相推托，拖拖拉拉，事情不到臨頭，已有燃眉之急不處理，賴點傳師則能深深感受事情之嚴重，不但自我要求要把握每一分每一秒，且要求辦事員做事要積極，若一時懈怠，了愿的機會就被別人搶走了。所以賴點傳師碰到開班、開會、活動，他一定比辦事員早到，寧願自己等道親，也不願爲了他一人而誤了道親之時間。

今天我們很幸運，能遇到一位如此腳踏實地的點傳師，他雖無伶俐的口才，亦非飽學之士，能言行相顧，一言一行就如道的化身，是後學們所應效法學習的典範。